Studentexamen varen 1915.

1. Ar 1890 utgjorde i Finland stidernas befolkning
i runt tal 235,000 och landsbygdens befolkning 2,145,000
personer. Ar 1900 voro motsvarande tal 340,000 och
2,370,000. Med huru ménga procent hade forhéllandet
mellan stidernas och landsbygdens folkmingd vuxit?

2. I en ritvinklig triangel, vars kateter hava forhal-
landet 3:4, halveras den mot den storre kateten stiende
vinkeln. I vilket forhallande delas det inom triangeln fal-
lande stycket av halveringslinjen af hojdlinjen fran den
rita vinkelns spets?
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3. Bevisa att den storsta gemensamma divisorn till
de hela talen m och n #dven utgdr storsta gemensamma
divisor till talen m+n och 2m--3n.

4. Mailaren Albrecht Diirer gav foljande praktiska re-
gel for inskrivning av en reguljir sjuhdrning i en cirkel:
»Den inskrivna reguljira sjuhérningens sida utgér hilften
av den inskrivna liksidiga triangelns sida’.

Prova genom geometrisk konstruktion noggrannheten
av denna regel, samt berikna skillnaden mellan den centri-
vinkel, som stdr mot den reguljira sjuhdrningens sida, och
den centrivinkel, vars korda utgires av den liksidiga trian-

gelns halva sida.

5. Pé en rit linje viljas i ordning fyra punkter A,
B, C, D, sdlunda, att strickorna AB och CD bliva lika stora.
Genom punkterna A och C uppritas en cirkellinje, genom
punkterna B och D en annan. Bevisa att dessa cirklars
gemensamma korda halverar strickan BC, huru #n cirk-
larna viiljas.




6. Bilda en ekvation av andra graden, som satisfieras
av kvadraterna pa rétterna till ekvationen

ax?+bx+4c¢ = 0.

7. Huru ménga em?2 Jirnbleck atg4 till forfiardigandet
av ett cylindriskt kirl, som rymmer en liter och i vilket
héjden forhaller sig till bottnens diameter sasom 3: 27

8. Konstruera geometriskt de spetsiga vinklar, som
satisfiera likheten
tgx - cotgx — 3;
och berikna deras gradtal.
9. En reguljir tetraeder ABCD skiires medels ett plan,
som gir genom mittpunkterna av kanterna AB, AC och BD.

Bevisa att genomskirningen #ir en kvadrat.
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10. P4 en kropp, som rér s1g utmed en riit linje, verkar
en konstant kraft i en riktning motsatt rorelsens. Under
den forsta sekunden efter det kroppen passerat en viss

punkt P tillryggaligger den 7 3¢ dm och under den tredje
sekunden 43/, dm. Nir ir dess hastighet noll, och huru
lang vig har den da tillryggalagt, riknat fran punkten P?

Ylioppilastutkinto keviilli 1915.

1. Vuonna 1890 oli Suomessa kaupunkien viestdn lu-
kumédrd pyorein luvuin 235,000 ja maaseudun viestsn
lukumédrd 2,145,000. Vuonna 1900 vastaavat luvut olivat
340,000 ja 2,370,000. Monellako prosentilla kaupunkien
asukasluvun suhde maaseudun asukaslukuun oli kasvanut?

2. Suorakulmaisessa kolmiossa, jonka kateettien kes-
kindinen suhde on 3: 4, suurempaa kateettia vastassa oleva
kulma puolitetaan. Missi suhteessa suoran kulman kir-
jestd piirretty korkeusviiva jakaa kolmion sisipuolella ole-
van osan puolittajaviivasta?

3. Todista ettd kokonaisten lukujen m ja n suurin yh-
teinen tekija myos on lukujen m-n ja 2m+-3n suurin yh-
teinen tekiji.

4. Taiteilija Albrecht Diirer antoi seuraavan kiytin-
ndllisen sddnnén sidnnosllisen seitsenkulmion sisddnpiirta-
mistéd varten ympyriin: ,,Sisdénpiirretyn sidnnsllisen seit-
senkulmion sivu on puolet sisddnpiirretyn tasasivuisen kol-
mion sivusta’.

Tutki geometrisen konstruktion kautta tdmin siinnon
tarkkuutta ja laske kuinka paljon siiinnéllisen seitsenkul-
mion sivua vastassa oleva keskuskulma eroaa siitd kes-
kuskulmasta, jota vastassa oleva jinne on tasasivuisen kol-
mion sivun puolikas.

5. Tunnetulla suoralla valitaan jirjestyksessd nelja
pistetti A, B, C ja D siten, etti janat AB ja CD tulevat
yhtd pitkiksi. Pisteiden A ja C kautta piirretdtin ympyri-
viiva, pisteiden B ja D kautta toinen. Todista, ettd niiden
ympyroiden yhteinen jinne puolittaa janan BC, valitta-
koon ympyrit miten tahansa.




6. Muodosta toisen asteen yhtils, Jjonka toteuttavat
yhtilon
ax?+bx+4c = 0

Juurten neliot.

7. Kuinka monta sm*® rautapeltisi tarvitaan sellaisen
sylinterinmuotoisen astian valmistamiseen, joka vetii vh-
den litran ja jonka korkeuden suhde pohjan halkasijaan
on 3: 27

8. Piirra geometrisesti ne teriviit kulmat, jotka toteut-
tavat yhtilon
tgx—+cotgx = 3,

Ja laske niiden asteluku.

9. Sadnnéllinen tetraedri ABCD leikataan tasolla,
joka kulkee sirmien AB, AC ja BD keskipisteiden kautta.
Todista ettd leikkauskuvio on nelio.

10. Kappale liikkuu pitkin suoraa viivaa, vakinaisen

voiman alaisena, jonka suunta on pidinvastainen liikkeen
sunnnalle. Ensimiiselld sekunnilla sen jilkeen kuin kap-
pale on sivuuttanut erdiin pisteen P liikkuu se 7%/, dm ja
kolmannella sekunnilla 4/, dm. Milloin sen nopeus on
nolla ja kuinka pitkén matkan se silloin on liikkunut pis-
teesti P lukien?




Ylioppilastutkinto syksylld 1915,

1. Kirjakauppias méi yleensi kirjansa 20 prosentin
voitolla. Paraimmille ostajilleen myonsi hin kuitenkin
niin suuren hinnanalennuksen, etti heille myydyt kirjat
tuottivat hinelle ainoastaan 8 prosenttia voittoa. Mon-

tako prosenttia hinnanalennusta hén myonsi?

9. Siannolliselli kahdeksankulmiolla ja sd@nnoélliselld
kuusikulmiolla on yhtd pitkit piirit. Méérdd niiden pinta-
alojen suhde ja laske se kolmella kymmenykselld (tauluja
el saa kayttaa).
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4. Kolmisirméiinen pyramiidi ABCD leikataan ta-
solla, joka leikkaa sirmii AB, AC ja AD pisteissd s
¢’ ja D’. Todista, ettd pyramiidin AB'C'D’ tilavuuden
suhde tunnetun pyramiidin tilavuuteen on yhté kuin

AB’ AC AD
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5. Samalla hetkelldi kun juna lihtee liikkeelle, alkaa
henkilo, joka on 65 m sen jiljessd, juosta sen perasti.
Kuinka ldhelle junaa hin -péddsee, jos hin juoksee 5 m
nopeudella sekunnissa ja junan nopeus ensimiiselld mi-
nuutilla otaksutaan kasvavan tasaisesti 2 dm sekunnissa.

6. Mitd arvoja eroituksella x — y voi olla, jos x jay
toteuttavat yhtilot
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2 —-y2)—3b(x+4+y)=2ab.

7. Ympyridn, jonka side on 6 sm, on samalle puo-

lelle keskipistettid piirretty kaksi yhdensuuntaista 3 ja 5
sm pituista jinnettd. Laske niiden ympyrin kaarien pi-
tuus, jotka ovat janteiden valilld.

8. Pallonmuotoinen kappale, jonka sidde on 2 dm,
vajoaa veteen niin syville, ettd kolmas osa sen pinnasta
joutuu veden alle. Paljonko kappale painaa?




